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ARTE
DE RELOXES DE RUEDAS
PARA TORRE, SALA, Y FALTRIQUERA,

DIVIDIDA EN DOS TOMOS,

£ ILUMINADA CON TRECE ESTAMPAS FINAS 5 EN QUE ESTAN
retratadas varias Invenciones , y los Instrumentos de la Re-
loxerfa, con Instrucciones ficiles, para que todos los Ingeniosos
puedan ser perfectos Reloxeros sin tener Maestro.

LLEVA TAMBIEN LAS REPETICIONES:

LOS DIFERENTES CALCULOS DE TODAS LAS CLASES
de Reloxes, desde veinte y quatro horas de cuerda , hasta cuerda
- de afio : Las diversas enfermedades , que padecen los Reloxes
viejos , con eficaces medicinas para curarlos : Direcciones para re-
girlos: Y muchos casos en que los duefios podran componer-
los por si mismos , sin necesitar Reloxeros.

ES OBRA DEDUCIDA DE LA MUCHA PRACTICA QUE TUVO
SU AUTOR

EL PADRE FRAY MANUEL DEL RIO,
Predicador de Esenciones de la Regular Observancia de
N. S.P. S. Francisco,y Reloxero que tuvo maestro
con muchos afios de continuo exercicios

REIMPRESOS
A COSTA DEDON RAMON DURAN

(su Discipulo), Sécio de mérito de la Real Sociedad
de esta Corte , y Reloxero en ella, vive en la calle del
Humilladero , junto 4 la Botica, en donde
se hallardn.






PROLOGO.

AMIGO LECTOR.

Todos los Oficios tienen sus Artes. Tienen su Ar-
te los Cantores: tienen su Arte los Canteros : tienen su
Arte los Gramadticos: tienen su Arte los Aritméticos:
tienen su Arte los demas Oficios; hasta los Cocine-
ros. Solos los Reloxeros no tienen su Arte , y estos la.
necesitan mas que todes, porque es la Reloxeria una
de las artes mas dificiles, que exercen los hombres. Pa-
ra que los Reloxeros tengan tambien su Arte, apunté
lo poco que alcanzo en esta Obrita, y me parece que no
sera superflua , porque estd Espaia llena de reloxes, y
precisamente se han de descomponer, porque son fra-
giles; y 3quién ha de componerlos? Lo mejor de la
Reloxeria consiste en secretos, y no es fécil dar en
ellos sin Libro , ni Maestro. Confieso, que mucho pue-
de suplir una buena habilidad , acompaiiada de una
grande aplicacion ; pero necesita mucho tiempo, y mu-
chas experiencias , que suelen hacer poco favor 4 los
reloxes.

Los que no son Reloxeros dicen 4 boca llena , que
hay muchos libros célebres, que tratan de reloxes ; pe-
ro yo consulté 4 muchos Reloxeros de diversas Nacio-
nes, y todos me dicen 4 una voz, que en ninguna len-
gua hay libros, que ensefien , cémo se hacen , y cémo
se componen los reloxes. Estos eran los libros que ne-
cesitaban los Reloxeros, y no los que dicen, quienes
fueron los Inventores de las Péndulas, y los de las Re-
peticiones , &c. porque enseilan el parlate , pero no en-
seilan el fate. Aqui creo, que se engaiian los que 1o
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son facultativos , equivocando los reloxes de Sol con
los de ruedas. Es verdad, que hay infinito escrito de
reloxes de Sol ; pero estos se parecen 4 los de ruedas,
como los huevos 4 las castafias. Confieso ingennamen-
te, que soy tan desgraciado , que no encontré mas li-
bros , que los pocos que cito, y por eso escribi (como
dicen) de casquis , y con muchisimo trabajo.

En los términos facultativos hallo mucha variedad,
asi entre los Autores , como entre los Reloxeros. El Es-
pectdculo de la Naturaleza , tomo 14, pag. 148 llama
primer movimiento al Curso , y 4 las Horas segundo mo -
vimiento. Edreulau pdg. 4 llaman 4 las Horas juego de
Campana. Algunos Reloxeros quando el relox tiene
quartos, llaman zercios 4 sus tres cuerpos ; tercio del
Curso : tercio de los quartos &¢. Otros les llaman re-
gistros , aludiendo 4 los del érgano, en el que la trom-
peta Real es un registro : la Culzaina es otro &ec. Sigo
la opinion de estos llamando registros 4 todos estos
cuerpos, y no hay que pararse en giiestiones de nom-
bre, porque aqui cada uno bautiza , como quiere.

Para que esta Obra no salga muy crecida, omito
diversos tratados. Omito (con harto dolor) una copio-
sa Adicion al Tratado de la Equacion, y Tiempo me-
dio. Omito el Tratado de una Repeticion rara, y en
todo opuesta 4 las que van en esta Obra. Dexo tambien
el Tratado alegre de la Misica de los reloxes, con-
tentdndome por ahora con citar 4 los Autores mas cld-
sicos, que tratan de ella. La Escala para fundir Cam-
panas por Msica para reloxes de Sala, se hallard en
el Espectdculo de la Naturaleza tomo 14, pig. 96.
Para fundir Campanas de Torre por Misica, se ha-
llard en la Musurgia del P. Athanasio Kircher de la
Compaiiia de Jesus pdg. 336 , Machinamento tercio conl
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el titulo Automatum Campanarium fabricari ; y alli en,
el Iconismo 19 se hallard tambien una Ldmina , que
retrata las Campanas colocadas en la Torre , como
las pide la Musica. El modo de poner la Misica en
el Tambor , se hallar4 en el citado Kircher pig. 314
en el titulo: Delineatio, sive tramsiatio cantilene in
Cylindrum 5 y en el P. Gaspar Schoto (tambien de la
Compaiifa) en el libro intitulado : Magie wuniversalis
nature 5 & artis parte 2 ,1ib. 6 , cap. 4, pag. 312 con
el titulo : de cantilenarum translatione. Dice el Padre
Kircher , que en ¢l Cilindro, é Tambor de la Musi-
ca se pueden poner fugas, y tales primores, que no
lleguen 4 cantarlos los Muisicos de las mas flexibles
voces , ni 4 tocarlos en Instrumentos las manos mas
agiles.

~ Prevengo, que no todos son para Reloxeros , ni
todas mis instrucciones son para todos. El que qui-
siere executarlas, procure sondar primero los fondos
de sus talentos : digo esto , porque muchos calzan el
entendimiento al revés, y todo lo entienden mal. Mida
tambien la agilidad de sus pulsos,, porque hay manos
tan torpes, y tan dcsgraciadas, que destruyen todo
quanto tocan. Yo hice muchas veces, lo que ensefio, y
me salid bien ; si 4 alguno le saliere mal, no serd culpa
mia.

Estrafio mucho el que, habiendo tanto escrito en el
Mundo, se trate de los reloxes tan de paso, porque es
muy dilatada la esfera de la Reloxerfa. Aqui quisiera
¥0, que girdran las mas remontadas plumas: aqui qui-
siera , que batieran sus buelos las mas caudalosas Aguis
las. El que mejor la supiere , mejor la diga. Escriban,
y alumbren todos, para que no se ande atientas un ca=-
mino tan lleno de precipicios. En esto hardn un gran

be-



beneficio al Comun, y me causardn un cumplidisimo
alegron.

El que escriban contra mi, no me causar4 susto, si-

no gozo, porque tengo muy presentes las tan discretas,
como sentenciosas clausulas , con que el Illmo. y Rmo.
P. Maestro Feijoo desengaifid 4 uno que deseaba escri-
bir. En el tomo 4 de sus Cartas Eruditas Carta 12 , ni-
mero 15 le dice asi: si pasado algun tiempo considera«
ble despues de publicado el libro , no sale alguna impug=-
macion contra é/, téngalo Vmd. por una malisima seiia.
Nadie , 6 raro le celebra o quando ninguno le impugna.
Si de las impugnaciones de los libros, se infieren sus
aplausos , no sentiré, el ver mi Obra impugnada , por-
‘que podré inferir , que es aplaudida. En ella pretendia
dar alguna luz 4 los Reloxeros , y 4 los curiosos. 5i lo
logré , doy por bien empleados mis afanes; si no lo
consegui , puedes agradecer mis buenos descos. v4zz.
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RELOXES EN COMUN.

CAPITULO L

De las Ruedas.

I Es el relox una vistosa maquina , com-
puesta de diversas piezas , unas comunes y otras
particulares. Llamo comunes 4 las piezas que se
hallan en todos los reloxes , y éstas son las rue-
das y pifiones; pues no hay relox que no tenga
estas piezas. Llamo particulares 4 las que solo se
hallan en algnnos, como son disparaderes , marti-
lles , muelles y otras semejantes, que no tienen
los reloxes que no dan las horas. De las particu-
lares trataré en los lugares correspondientes : en
este primer libro trataré solo de las comunes,
principiando por las ruedas.

2  Las ruedas de los reloxes pueden ser de
laton, hierro, 6.acero; y no pueden ser de cobre,
ni de plata, ni de oro: es verdad que hay rue-
das de palo ; pero éstas son mas propias para ar«

TOMQ I A der,



7 LTIBRO L

der, que paraandar. Afirman algunes que son de
oro las muestras de los Reyes, y las de los grandes
Sefores:si quieren decir, que son de oro las caxas
y los mostradores , dicen bien: si quieren decir,
que son de oro las ruedas y los roquetes, no sa-
ben lo que dicen. Para las ruedas es el laton el
mas propio material.

3 De laton se hacen todas las ruedas comu-
nes en las fabricas de todas las extrangeras Nacio-
nes, y solo se hacen de acero aquellas que pade-
decen mucha violencia en su exercicio. De acero
son las contaderas en las muestras de repeticion:
de acero es tambien en las muestras que no tienen
cuerda, aquella rueda que sirve de tope , quando
se acaba 'de montar el muelle, y de acero son
tambien las ruedas de algunos registros de las
muestras. Todas estas ruedas hacen su exercicio,
movidas, no del relox , sino del violento im-
pulso de la mano; y porque hay manos muy tor-
pes y muy pesadas , es preciso, que para la re-
sistencia sean de acero estas ruedas.

4 El laton de que se fabrican todas las ruedas
de las muestras no es fundido, es hoja pura, y el
concavo de las Coronillas 'y Catalmas se hace al
torno con buriles curvos (como diré 4 su tiempo),
como los Caxeros hacen el concavo de las caxas.
Las ruedas pequeias de los reloxes de sala tam-

bien



RELOXES EN COMULN. 3
bien pueden ser de hoja , y de facto lo son muchas
de los reloxes de cuerda de ocho dias; el que no
tuviere hoja del correspondiente grueso podrd ha-
cerlas de laton fundido. De laton fundido son tam-
bien todas ruedas grandes, y deben ser de hoja de
laton las fundiciones. Si se mezcla estafio con el
laton , sale metal campanil , y éste no sirve para
ruedas de reloxes, porque se quiebran con mucha
facilidad los dientes.

s Los modelos para fundir las ruedas se ha-
" cen de plomo , de box o de otro palo liso al tor-
no, y 4 su falta 4 compas. Los modelos deben ser
algo mas gruesos y de periferias , 0 de circunfe-
rencias algo mas crecidas , que lo que han de ser
las ruedas,para que en lo superfluo se puedan en_
mendar las faltas que sacan las ruedas de las fun
diciones. En el modelo se hace la cruz 6 trian=

gulo que ha de tener la rueda en el centro ; y la
circunferencia se hace lisa, pero en bruto.

6 Digo en bruto, y quiero decir, que no se
hacen en la circunferencia del modelo los dien=
tes ; para desterrar el error en que viven muchos
ignorantes.. Convienen éstos en el desatino de
pensar, que las ruedas salen fundidas con dientes;
pero no convienen en el rumbo- para buscar este
acomodado-atajo. Unos dicen , que las ruedas he-
chas pyeden servir de modelo para hacer otras, ¥

A2 que



4 LIBRO L
que ¢€stas saldran con iguales dientes 4 los de sus
originales. Estos piensan , que vaciar ruedas de
laton, es lo mismo que vaciar botones ¢ meda=-
llas de plomo, y es un manifiesto engafo.

= Pareciole 4 un insigne Carpintero, que
era baxeza en quien sabe hacer ruedas de carros,
no saber hacer tambien ruedas de reloxes. Empe-
fiose en salir de esta afrenta, y considerando que
era dificil, que tantos dientes y tan menudos, sa-
liesen en 1a arena perfectos , dio en el desatino de
hacer en piedra blanda los moldes. Gast6 en re=
calar las piedras la paciencia , €l tiempo y las
gubias ; gasto tanto carbon en derretir repetidas
veces metales , que hubo de derretir tambien los
sesos 5 y por ultimo lo perdio todo, y solo gano
el desengaiio de saber , que si no es imposible, es
muy dificil sacar en las fundiciones los dientes de
las ruedas. Baea o el o dikisie

8 Oftros ingeniaron otros desatinos que omi-
to, porque son mejores para reir, que para ense-
flar. Fundida la rueda , se pone sobre el yunque,
y se golpea con el martillo: con los golpes se
aplana la pieza, se le cierran los poros, se endu-
rece y se templa el metal ; se tapan las cisuras
menores , y se descubren las grandes. Si éstas se
han de descubrir despues de torneada y abierta
Ia rueda , y acaso podrdn ser tales, que la rueda

no



RELOXES EN COMUN. 5
no pueda servir, mas vale que se descubran luego,
porque hay ménos que perder.

9 Despues de golpeada la rueda, se desbasta

por los dos costados con una lima : aqui advierto
de paso, que el laton se lima con limas que no
hayan limado hierro ni acero ; porque despues que
han limado en estos metales, no cortan en €l la-
ton ; y al contrario, las que limaron laton,*cortan
en el hierro ; por eso en las fabricas estan sepa-
radas las limas ; las destinadas para laton en una
parte , y las destinadas para hierro y acero en
otra.
- 10 Luego que esté limada por los dos costa-
dos la rueda, se le busca con un compds el cen-
tro, y se hace en €l un punto ; en éste se fixa un
pie del compds, y con el otro se forma en lo se-
guro y macizo un circulo , que sefiale la perife-
ria de la rueda, vy se cercena con la lima lo su-
perfluo, que es todo lo que queds fuera del cir-
culo. En el sefalado centro de la rueda se abre
con broca de rodaja, 6 con parauso un agugero
- redondo, y éste se aumenta despues con un gran-
didor ¢ engrandador , hasta que quede con la de-
bida magnitud.

CA-



6 LIBRO I

CAPITULO - IL
De los Grandidores ,.su simetria, y de qué sirvem

11 Grandidor, engrandador ¢ abridor es un
instrumento puesto en un-mango, semejante 4 la
lesna en lo esquinado; pero sin punta y casi igual
en el grueso: su simetria es la que sefiala la estam=
pa primera, en la figura 13. Los mejores son pen-
tagonos 0 hexdgonos; esto es, de cinco 9 seis es-
quinas. Deben los Reloxeros tener diversos gran=
didores, proporcionados 4'los diversos tamafios de
los reloxes. Los abridores , que sirven para los
agujeros de las muestras,, son de agujas , y se les
hacen con limas las esquinas. Los grandidores pa-
ra los reloxes pequefios son-del grueso de los cla-
vos comunes. Los de los reloxes mas. crecidos son
del grueso de los clavos grandes. Y los de los re-
loxes de torre son mucho mas crecidos , y deben
tener muletillas , 4 imitacion de las de los barre=
nos. Todos deben ser de acero fino, y de un tem-
ple proporcionado ; no. muy baxo , para que cor=
ten ; y no muy alto, porque no se quiebren.

12 - Los buenos grandidores aumentan con
mucha facilidad los agujeros ; pero, si no saben
manejarlos, tienen el defecto de que al mismo pa-

so
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RELOXES EN €0MUN. 2
so que los abrea , los mudan. Arrimdndolos 4 una
6 a otra parte , mudan de centro y sitio 5 y esto
en algunas pxezas importara poco ; pero en otras
puede hacer 4 la pieza notabilisimo dafio. Si la pie-
za estaba torneada, se perdio con esta alteracion el
trabajo del torno, porque no queda redonda. Sino
estaba torneada,y el agujero estaba en sitio deter-
minado, se mudo el trecho, y se perdio lo trazado.

13 Para que el agujero pueda crecer, sin
mudarse , se executa asi la operacion. Ponese el
abridor en la mano derecha, y la pieza en que se
ha de aumentar el agujero, en la izquierda. El
agujero se aumenta dando bueltas con el abridor,
y para que no mude de sitio, es preciso dar al
mismo’ tiempo con la pieza del agujero otras tan-
tas bueltas al revés; quiero decir, que se mueven
4 un mismo tiempo la pieza del agujero y el abri-
dor con movimientos opuestos 3 v. gr. si el abri-
dor da media buelta sobre la-derecha, debe la pie-
za del agujero dar al mismo tiempo media buelta
sobre la izquierda ; y al contrario, si el abridor se
mueve sobre la izquierda , debe la pieza moverse
otro tanto sobre la derecha. Asi se aumentan los
agUJeros en-las fabricas de los reloxes. Asi el agu-
jero en que solo cabe una aguja , puede crecer
tanto , que quepa por el un dedo ;. sin mudar.de
sitio. i Q01998 sbesbinds dl sshbl

£ CA*



8 . g LIBRO L
CAPITULO IIL
De los Torncadores Y sus exercicios.

14 ¥a llego la rueda & estado de ponerse
en el drbol de tornear ¢ torneador. Diré qué es
torneador, de qué, y como se hace, y de qué sir-
ve. Torneador es un instrumento semejante al hu-
so con que las mugeres hilan el lino. Es de acero
medio templado, y se hace al torno. Tiene en los
dos extremos dos puntas piramidales , cilindricas
o perfectamente redondas , y con ellas entra en
dos agujeros que debe tener el torno en los dos
cafiones. En estos dos puntos se mueve y se tor-
nea con buriles el torneador , y todas las piezas
que se tornean en él. Todo lo demuestra la estam-

pa primera en las figuras 10y 1.
15 El torneador debe ser en una parte mas

delgado, y en otra mas grueso, como lo es el hu-
so , aunque con ménos diminucion en el estremo
delgado. En la parte mas gruesa, d poca distancia
de la punta cilindrica, se le hace un quadrado,y en
él se ajusta un pedaze de laton , que sea capaz pa~
ra formar en él una bobina ¢ rodaja, algo seme-~
jante 4 aquellos carrillos en que se venden arro-
lladas las cuerdas de acero para los instrumentos
Inu—



RELOXES EN COMUN. 9
muisicos ; pero de canal redonda, y ménos profun-
da. L canal de la Rodaja se hace al torno con el
buril curvo, llamado Lengua de Gato 5y es el que’
representa la estampa primera, figura 4. Esta ro-
daja debe ser 4 proporcion del 4rbol , y nunca se
muda, y para que sea perfectamente redonda , se
debe tornear despues de ajustada en el quadrado’
- del dicho arbol. Para tornearla, se pone en lo del~
-gado del torneador otra rodaja; y despues se qui~
ta. Sirve la rodaja para envolver la cuerda, quan-~
do se tornea; y es como demuestra en la citada
figura 10 la letra A.

16  Deben los Reloxeros tener torneadores de
diversos tamafios. Algunos de los que sirven para
las muestras de faltriquera,deben ser tan delgados
como las agujas, y deben tener tambien sus roda-
jas. Estos, para que no se tuerzan, deben ser cor-
tos. Tambien sirven para las muestras otros Tor-
neadores mas crecidos , como 4 su tiempo vere«
mos. Deben ser mas crecidos que los de las muess
tras, los Torneadores de los reloxes de sala, 'y
mucho mas los de los reloxes de torre. »

17  Los torneadores sirven para mucho. Sir=
ven para tornear las ruedas antes de abrirlas. Tor-
neanse éstas por una cara hasta el centro, y se
forman en su macizodos circulos de poca profun:

didad, porque se ban de deshacer despues. Uno
TOMO 1. B se



X0 LIBRO IL

se forma en la parte de adentro, y éste sefiala el
término adonde deben. llegar los brazos de las
cruces., 0 de los tridngulos curvilineos , que tie
nen en. el centro las ruedas. Otro se hace 4 pro-
porcionada. distancia'de la circunferencia, y éste
seilala la profundidad que deben tener los dientes..
Sila rueda se ha de abgir en la mdquina divisoria
o plataforma., no necesita reparticion para los
dientes , y bastan los dos dados cireulos ; pero si
no hay midquina, es preciso-hacer un circulo ter-
cero f)p_ca distancia de la circunferencia, y en €l
se repartirdn los dientes 4 compds con el modo
facil que diré despues. Las ruedas que estan uni-
das 4 sus exes , no deben al torneador la ultima
redondez ; debenla 4 sus exes , que hacen oficio
de ultimos torneadores.

18 Torneanse en los torneadores hasta la
perfeccion ultima todas aquellas piezas , que son
redondas y movibles, y no estan unidas 4 sus exes
como son (entre otras) las que se siguen: la rue-
da grande ¢ Imperial de las muestras de faltrique-
ra; el cafiutillo que tiene por la parte inferior; las
dos tapillas del tambor de las muestras ; la rotu-
la, .que estd debaxo de €l; la rueda Horaria,o de
las horas; la rueda de Reemboy, la golilla 6 gar-
ganta de la aguja, en las muestras de faltriqueras
todos los granos.de las ruedas de las muestras se

tor-
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RELOXES EN COMUN. II
tornean en los torneadores, y no en sus exes; pe-
1o se tornean en ellos para la afinacion ultima.

19 Enlos reloxes comunesde sala se tornean
en el torneador la rueda deEncaxes ¢ Contadera,
hasta la afinacion ultima ; la rueda que estd uni-
da 4 laContadera ; las dos rodajas con puntas de
das dos imperiales; la rueda Horaria; la Rodaja y
la Catalina del despertador. En reloxes de cuerda
de ocho dias se tornean tambien en el torneador,
‘hasta la perfeccion tiltima, las dos Imperiales, y
los dos granos , que las tienen firmes; el cafion de
-minutos ; y todas las ruedas que corresponden 4
los mostradores. En los reloxes de torre tambien
la Contadera,y 1a rueda Horaria déeben ser asi tor-
neadas. Y porque todo esto se hace en el torno,
diré cémo son los tornos de los Reloxeros, como,
Y con qué instrumentos se tornea en ellos, y lo
utiles que son para los reloxes. /00 Lo o

CAPITULO TV

Del torno -de los Reloxeros.

‘a0 Il torno es ‘para hacer los reloxes tan
preciso, que no hubiera reloxes, sino hubiera tor-
no. Los de torre y otros, que no fueron hechos 4
torno , parecen reloxes y n6 16 son’; no ‘son’ mas
que unos agregados inttiles de ruedas desiguales.

B2 En



2 LI1BROQ T

En faltando 4 las ruedas la redondez, no hay re~
lox, y no habiendo torno, no hay redondez. No
se-logra esta perfeccion con el compds, ni con
quantos instrumentos ingeniaron los Matemadticos;
solo se consigue con el torno, que es el principe
de los instrumentos. Al torno debié la mas per-
fecta redondez aquella insigne obra que tanto elo-
gia Ciceron , idque ita tornavit, us nibil effici pos-
sit rotundius apud Passerat. verb. torno, as. Al tor-
no deben tambien los reloxes aquella aparente vi-
talidad de sus movimientos; porque deben sus
ruedas a la redondez, que las dio el torno, el mo-
verse; y 4 la falta de redondez se sigue el parar~

se, que es un metaforico morirse.

21  El torno de los Reloxeros es como senala
la estampa segunda, figura 3. Distinguese éste del
de los carpinteros, en la materia ; porque éste es
de palo, y aquel de hierro 6 de laton: en el ta-
mafio, porque el-dc los Reloxeros es mas pequeiio:
y en los peones, porque 1os tornos de losCarpin-
teros tienen puntas, y los de los Reloxeros tienen
cafiones que entran y salen. Todos los tornos de
los Reloxeros convienen en tener agujeros en los
cafiones, pero no todos convienen en los tamanos,
porque los que sirven para las muestras de faltri-
quera , son muy pequefios; los de los reloxes de
sala son mas crecidos, y mucho mas los de los re~

‘ lo-
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RELOXES EN COMU N, 13
loxes de torre. Los cafiones no deben tener agu-
jeros en los dos extremos, y en uno deben tener :
puntas para variosexercicios. Eltorno de lasmues-
tras debe tener en el extremo de un cafionla sime-
tria de una media cafia para tornear los pibotes o
espigos de las agujas de las muestras y de sus pi-
fiones. La media cafia es como se ve en la estam-
pa segunda, figura 4.

22 Para los reloxes de torre pueden servir
los tornos de los Carpinteros , haciendo agujeros
en los peones, y tambien pueden servir con las
puntas, haciendo los agujeros en los espigos de los
roquetes de los reloxes. Experimenté una y otra
moda , y hallé que se torneaban con mas facilidad
los reloxes grandes, haciendo agujeros en los espi-
gos de los roquetes. En los roquetes de las mues-
tras de faltriquera, y en los de los reloxes de sala
no se puede practicar esta moda; porque los espi-
gos de los roquetes, por delgados, no son capaces
de agujeros; pero lo son los de los roquetes de los
reloxes de torre, porque son mas crecidos.

CAPITULO V.
De los Buriles.
23 T orneanse las piezas de los reloxes con

buriles ,unos pequeiios,y otros grandes;unos agu-
dos
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dos; y otros chatos; unos rectos , y otros curvos;
porque la diversidad de los exercicios los pide tan
diversos. En la estampa primera estdn retratados
todos estos buriles. Para tornear , se pone el buril
en la mano izquierda por lo comun, aunque hay
casos en que debe ponerse en la mano derecha.
Aprendese con el exercicio €l manejo delos bu-
riles; pero son precisas las siguientes condiciones.
Cogese con los dos dedos de la izquierda el extre-
mo del buril , afirmase sobre el soporte o espera,
acompanandole el dedo del medio, y encima de
la esquina muerta del buril, que debe estar en la
parte superior , se pone el dedo pulgar , jugando
la articulacion de éste en la siguiente conformi-
dad : 4 la ida del arco dcia delante, se baxa el bu-
ril: 4 la venida del arco,que es quando ha de cor-
tar el buril, se alza, sin mudar de sitio; esto es,pa-
ra desbastar. Para afinar se pone el indice sobre la
esquina muerta del buril , y ]uega la mufieca dos
movimientos muy suaves ; uno 4 la ida del arco
dcia dentro, y otro 4 la venida dcia fuera; pero
con movimiento tan corto , que no haga mas que
apartar el buril de la pieza solo lo preciso para su
juego. Con estas advertencias y el exercicio , el
principiante se hard maestro.

24  El buril agudo, que es el que representa
en la estampa primera la figura 77, aplicado con ia

pun-
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punta,sirve para poner las piezas perfectamente re-
dondas y desempenadas ; aplicado al través, sirve
para deshacer los circulos 5 para desvastar las pie=
zas; para ponerlas iguales y lisas: y para estosulti-
mos exercicios sirven tambien los buriles chatos. Pa-
ra saber si una pieza estd perfectamente redonda, es
unica la siguiente prueba. Tomese un buril agudo,
bien afilado, y hdgase con su punta un circulo. Si
el circulo sali6 entero; esto es, si quedo impresoal
rededor de toda la pieza,estd redonda.Si el circulo
salio 4 pedazos; esto es, si quedo impreso en unas
partes, y no en otras, no estd todavia redonda la
pieza, y estd mas alta por aquellas en que las
porciones de circulo quedaron impresas.

2§ Si la desigualdad es mucha, no es menes-~
ter fatigarse deshaciéndola al torno, pues se des-
hace mas presto y con ménos trabajo, limando en
aquellas partes, en que quedo impreso el circulo.
Despues se vuelve la pieza al torno, y se hace en
ella nuevo circulo; y si aun éste no salio perfecto,
se repite la diligencia de la lima hasta que lo sal-
ga. Advierto, que puede el circulo salir entero, y
aun no estar la pieza perfectamente redonda. Fal-
tarale poco; pero puede faltarle algo. Para que la
pieza esté perfectamente redonda , no es bastante
el que el circulo salga entero, porque es menester
que salga en todas pactes igualmente profundo. Si

en
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en unas partes profundé poco, y en otras mucho,
tiene la pieza en estas partes tanto mas de alto,
quanto el circulo tiene en ellas de mas profundo.
Quando 1a falta es poca, no es menester usar de
lima ; deshdcese torneando 4 punta de buril, hasta
sacar una perfecta redondez. Los circulos que
adornan los dos costados de las ruedas planas , se
hacen con la punta del buril recto , y para exe-
cutarlo se pone al través el soporte.

26  Los buriles chatos, rectos, que son como
demuestran en la Lamina 1 las figuras § y 6 sir=
ven para hacer en las muestras los embutidos, en
que entran las dos rotulas del registro ; la de pla-
ta por la parte superior , y la de dientes por la
parte inferior. Sirven para formar la canal por
donde corre la porcion de rueda, que tiene el en~
caxe. Sirven para hacer la profundidad , para em-
butir el muelle del trinquete. Sirven para hacer en
la parte inferior de la rueda Imperial la profundi-
dad, para la rotulilla, que asegura dicha rueda,con
la pifia o caracol de la cuerda. Sirven para embu-
tir el mostrador. Sirven para hacer la canal de la
rueda de dias de mes, y tambien sirven para hacer
en la chapa 4 que esta unido el mostrador, las
concavidades en que estdn las ruedas Horaria y
Reemboy , y en fin sirven para todo embutido.

27  Los buriles curvos, llamados vaciadores,

que
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que son los que sefialan en la estampa primera las
figuras 1, 2 y 3 tienen la punta torcida, pero
chata, formando dngulos rectos con sus drboles, y
sirven para recalar las Coronillas y Catalinas de
las Muestras , y sirven tambien para los embuti-
dos, que dixe se podian hacer.con los buriles cha-
tos. Los buriles denticulados son los que sefialan
las figuras 8 y 9, y sirven para las roscas de los
Caracoles.

CAPITULO VL
De los Arcos , y de las Cuerdas.

28  Hin el torno de los reloxes se trabaja con
ballesta 6 arco , al modo de aquel, de que usan los
Violinistas. Es de azero con temple baxo, y para
reloxes de sala puede tener de longitud tres pal-
mos, poco mas, 0 ménos, y en un extremo tiene un
garfio, en que estriva la cuerda. Viarcos de azero
muy curiosos, y no me paro en su pintura, por-
que no me parece precisa. A falta de arco de aze~
ro, tambien sirve uno de palo, hendido por aque-
lla parte , en que se envuelve la cuerda , y éste,
para quien tiene poco que tornear , serd bastante;
pero para quien ha de tornear mucho , es imper-
tinente. El arco con que se tornean las piezas de

TOMO L ¢ las
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las muestras es de ballena ,y 4 su falta de un
palo delgado.

29 La cuerda para el arco de las muestras 4
veces es de guitarra, 4 veces es cerda de ca-
balleria , segun lo pide la mayor ¢ menor delica-
deza de la pieza, como diré quando trate en parti-
cular de cada una. La: cuerda para tornear con el
arco deacero es de guitarra, quando las piezas son
menores; quando son mas crecidas son bordones
de harpa, vy 4 veces deberdn ser de bordon cor-
pulento, & propercion de la magnitud de la pieza,
que estd en el torno. A falta de bordones sirven,
aunque duran ménos, las cuerdas hechas de lino
6 de canamo bien hilado, y bien torcido, y es pre-
ciso humedecerlas 4 menudo.

30 El arco (sea de Ia materia que fuere) por
lo comun se maneja con la mano derecha , al mo-
do con que se manejan con ella los arcos de los
instrumentos musicos , aunque 4 veces serd pre~
ciso- manejarlos con la izquierda. Asi trabajan en
las fabricas los artifices ; y aunque parece que la
mano izquierda no sirve para manejar el buril, no
es asi-; porque tiene el buril muy: firme, y 4 poco.
exercicio se pone muy dgil para manejarle. El ti-
1o del arco depende de los dos dedos pulgar € in=
dice solamente , y del movimiento de: la muneca,

no del brazo , ni del codo. :
CA-
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CAPITULO VIL
De la Plataforma , y divisiones de las Ruedas

31 Hios que tienen Plataforma, 6 maquina
divisoria , no necesitan gastar tiempo en reparti=
ciones, porque es €sta un compendioso mapa, en
que estan repartidos los dientes de todas las rue~
das que tienen numeros pares.

Para que puedan hacer plataformas los que no
son Matematicos , y para que sin ella se puedan
repartir ruedas, diré , como se parten 4 compas
todos los diversos numeros de dientes, que suelen
tener las ruedas de los reloxes, y son los mismos
de que se componen las mdquinas. En el circu-
lo mayor de la maquina v4 el mimero mas alto
de dientes, que se halla en los reloxes comunes,
éste es €l de 96, y corresponde 4 la rueda Impe-
rial del curso de los reloxesde cuerda de ochodias.

32 Este circulo (ylo mismo digo delos demas)
se divide de un mismo modo en las ruedas, y en
las Plataformas. Dividese primero en seis espacios
iguales. Aqui advierto, que la division de un cir-
culo en seis partes es la division mas ficil de todas
las divisiones, porque el compads abierto en la mis-
-ma longitud en que estaba abierto, quando se for-

cs mo
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mo con €l el circulo, quasi saca seis espacios en
la circunferencia. Digo quasi, porque segun Mo~
ya en su tomo de folio, pdg. 171, con la co-
mun de Geometras, el didmetro estd con su cir-
cunferencia en proporcion sub tripla sex qui sep-
tima , 6 como 7 con 22, y lo mismo , proportio-
ne servata , se verifica en los semi-didmetros.

33 Con estas reglas se principia ficilmente
la division de 96 , dividiendo el circulo en 6 es-
pacios iguales. Dividanse todos los 6 espacios al
medio, y seran 12 ; vuélvase 4 dividir cada uno
de estos 12 espacios al medio, y saldrdn 24;
dividanse otra vez al medio, y saldrdn 48 ; divi-
danse por dltimo estos 48 al medio, y nos que-
dard dividido todo el circulo en: 96 partes igua-
les, sin que sobre ni falte alguna.

34  Para practicar con facilidad estas divisio-
nes, son precisas las siguientes advertencias. Lo
primero-que-advierto €s, que €l compds con que
se executen estas operaciones, debe ser seguro,
y para este exercicio es muy 4 proposito el com-
pas.de muelle con rosca ; porque apretando o aflo-

xando 1a rosea , se halla fdcilmente el trecho que

se busca, y hallado éste , se conserva tan firme,
que se pueden dividir muchos espacios con €l, sin

peligro de desigualdad.

5 Vi gr. tengo dividido el circulo en 6 es-
pa-
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pacios, sefialo estas 6 divisiones, haciendo en ellas
puntos con una aguja , si la rueda es pequeia ; y
con el punzon de acero apuntado, si la rueda es
grande. Estos puntos se deben hacer en el medio
de la linea del circulo, porque saldrdn falsas las
divisiones, si declinan los puntos 4 alguno de los
dos lados. Quiero dividir los 6 espacios en 12,
cierro el compds un poco , hasta que divida per-
fectamente uno de los 6 espacios al medio ; con
el compds asi abierto , fixando un pie en uno de
los 6 puntos que tengo hechos, divido al madio
con el otro pie el primer espacio , haciendo sefial
‘porque no se me pierda la division : levanto el
compds , y sin alterarlo, paso al segundo punto,
y prosigo hasta dividir todos los seis espacios: ha-
go 6 puntos en estas 6 divisiones, y me hallo
con el circulo dividido en 12 partes iguales.

36 Para la tercera division , en que pretendo
dividir 12 espacios en 24, hago lo mismo que hi-
.ce en la division antecedente : cierro el compas
~hasta que divida al medio uno de los 12 espacios;
aplicolo asi abierto 4 un punto, y divido el primer .
‘espacio ; paso sin alterar el compds al 2.° punto,
y divido el 2.° espacio; prosigo hasta dividir todos
los 12 , y haciendo nuevos puntos en estas nue-
-vas divisiones, queda dividido el circulo en 24 es-
pacios. La quarta division se hace del mismo mo-

do



‘B2 ZIBRO L
do, y en ella sale dividido el circulo en 48 par-
tes. La 5.* se hace como las demas, y divide ulti-
mamente ¢l circulo en 96. Esta reparticion ade=
mds de servir para las Plataformas, y para los re-
loxes de cuerda de ocho dias , sirve tambien pa=
ra la rueda Horaria en muchos reloxes de torre.
37 Despuesdel numero 96 es el numero 8o
el mas alto que se halla en algunos reloxes, y
puede servir para la segunda rueda del curso en
reloxes de cuerda de ocho dias. Para dividir un
circulo en 8o partes , se comienza la division re=
partiendolo en cinco espacios , que se sefialan con
cinco puntos; partiendolos al medio salen 10;
pdrtense todos 10 espacios al medio, como dixe
arriba , y quedard el circulo dividido en 20 par-
tes ; partiendo ¢€stas al medio., quedara dividido
en 40 espacios ; si se vuelven a partir al medioe
todos los 4o, saldrdn 8o.

38 Siguese el numero 78, que sirve para mu-
cho, pues sirve para las Imperiales del registro de
las horas, asi en los reloxes comunes, como en los
de cuerda de ocho dias, y sirve tambien para las Con-
taderas universales, que en los reloxes de torre son
muy comunes. Trataré de ellas en el lib. 3 n. 38.

39 Esta division se principia dividiendo el
circulo en 13 partes iguales, las que se sefialan con
sus puntos. Esta division no se puede proseguir

co-
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como las dos precedentes ; porque no se puede
ajustar dividiendo al medio los 13 espacios. Co-
mo en las pasadas divisiones se prosigue, dividien-
do cada espacio en 2; ésta se prosigue dividiendo
cada espacio en 3, puesto el compds en tal pro-
porcion , que divida perfectamente uno de los 13
espacios en 3 iguales trechos: sin alterarle se fixa
un pie en qualquiera de los 13 puntos, y con el
otro pie se sefiala el primer espacio ; haciendo aqui
centro, se muda adelante el compds (sin darle me-
dia vuelta), y con el pie de delante se sefiala el
segundo espacio, y no es menester mas , porque
el tercero estd sefialado con el siguiente punto;
paso 4 éste, y comienzo desde €l 4 dividir en otras
tres partes el segundo espacio; paso al tercer pun-
to, y divido del mismo modo el tercer espacio &c.

40 Despues de divididos todos los 13 espa-
cios , hago puntos en todas estas divisiones, y me
queda dividido el circulo en 39 partes ; pdrtanse
ahora al: medio todos estos 39 espacios, y queda-
rd dividido todo el circulo en 78 partes iguales.
Asi queda vencida aquella dificultad tan decanta-
da de los que ignoran la Aritmética. Pasemos al
numero %72 , que sirve para la rueda Horaria en
los reloxes de cuerda de ocho dias. Partase el cir-
culo en 6 espacios iguales, que divididos al medio
hacen 12 , y sefidlanse con sus puntos. Dividase

des-
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despues cada espacio en 3 partes, como se hizo en
la particion pasada, y con esto ya quedard divi-
dido el circulo en 36 espacios , que divididos al
medio hacen #2. Siguese el nimero 70, y es el
que tienen las ruedas Imperiales del curso en los
reloxes comunes. Comienza esta division partien-
do el circulo en 7 partes iguales, y prosigue di-
vidiendo cada una de las 7 partes en §, con lo
que queda ya dividido el circulo en 3§ espacios;
acdbase esta reparticion dividiendo estos 35 al
medio, pues asi queda en 70 partes todo el circulo.
41 El numero 6o sirve para las segundas
ruedas de los 2 registros de los reloxes comunes,
y su division principia dividiendo el circulo en
g partes ; dividase cada una de éstas § partes en
3,y saldrdn 15 ; dividanse todas éstas 1§ al me-
dio, y saldrdn 30 ; vuélvanse 4 dividir todas és-
tas 30 al medio , y quedard el circulo dividido
en 6o. Llegamos al mimero 48, y éste es en los
reloxes tan usado, que en solo el relox de cuerda
de 8 dias se hallan g ruedas de 48 dientes. Los
reloxes comunes tienen quatro de este mimero.
Entra tambien en las muestras , y en todo género
de reloxes. La reparticion mas ficil y mas cierta
de este nimero , es la que dexo dicha en el ni-~
mero 96. Comienza como aquella por 6, y pro=
sigue hastala quarta division inclusive. Aqui aca-
_ba,
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ba,'y queda dividido el circulo’en: 48 partes.
-»42 ‘El'mimero 39, que sehalla en algunas
Contaderas de reloxes antiguos,se principia 4 divi-
dir, como dixe en el mimero 78. Comienza por
13, como dixe allf, y prosigue, y acaba dividien~
do todos los 13 espacios en 3 trechos, y salen 39
justos. El nimero 30 sirve para: las Catalinas de
los reloxes de cuerda de. mes, y de ocho dias, y
principia su division dividiendo el circulo en §
partes 3 dividiendo cada una de ¢€stas g partes en
3, quedard el circulo divididoren: 1’5 y partién-
dolas todas al medio, quedara dividido en 30.
43 Por dltimo trataré de la division del nti<
mero 25, que suele servir: para Catalinas comu-=
nes, y tambien para Catalinas de: pendula larga
en reloxes de torre. Dividese primero el circulo
en g espacios, y despues se vuelve 4 dividir cada
espacio en otros § , y sale el mimero completo.
Algunas Catalinas comunes tienen 17 dientes, y
esta reparticion precisamente se ha de hacer de
otro modo, porque no tiene partes aliqiiotas este
numero. Es preciso sacarla de un golpe , habrien-
do, y cerrando el compds muchas veces hasta sa-
car en el circulo 17 partes iguales. Yo ajusto esta
division con mucha facilidad, dividiendo el circu-
. lo en 8 espacios y medio. Parto despues al medio

los 8 espacios , y sale luego dividido en 17 justos.
| TOMO I D la
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Las Catalinas de 1§ dientes son mejores de repar-
tir , porque el mimero 1 tiene dos partes aligiio-
tas, que son 3,y §,usando de ellas , se principia
la reparticion, dividiendo el circulo en § partes:
vuelvense 4 dividir todas las § partes en 3, y sa-
len 15.

44 Estos son los mimeros mas usados en los
reloxes , y por ese traté de su reparticion en par-
ticular. Pero porque pueden ofrecerse casos en
que los Reloxeros se wean precisados 4 usar de
otros numergs,y porque las P lataformas para ser
vistosas, deben tener 4 lo ménos todes los nime-
ros pares, daré una tabla de todos, repartidos por
aquellas partes aligiiotas, que para el manejo del
compds me pareciéron mas faciles.
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TABLA GENERAL

Para dividien- dividi- hacen dividi- hacen dividi- hacen dividi- hacea

96
8o
78
76
74
72
70
68
66
62
60
58
56
54
52

do.
en 6

e A8
en 13
en 19
en 37
en 6
en %7
en 17
en 11
en 8
en 31
en g
en 29
en 77
en 9
en 13
en 10
en 6
en 23
en 1

en 4

Pl g

dos.
al m.

al m.
en 3
al m.
al m.
al m.
en:§
al m.
en 3
al m.
al m.
en 3
al m.
al m.
en 3
al m.
en g

al m.
al m.
al m.

al m.

al m.l

I2
10
39
38
74
12
35
34

>3
16

62
S
58
I4
27
26
50
12
46
22
14
Io

dos dos

al m.[24[al m.[48

al m.|20/al m.|40

al m.|78

al m.|76

en 3[36/al m.|72

al m.|70 ;

al m.|68|

al m.|66

al m.|32|al m.|64

al m.|30/al m./6o

al m.|28 al m.|56

al m./54

al m.jg2

al m.|24/al m.[48

al m. 44

en 342

al mf20lal m.|40]
P2

dos
al m.|96
al m./8c

LA
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453 LaTabla precedente se lee ast:
para sacar 96 se principia dividiendo
el circulo en 6: seis divididos al medio
hacen 12:doce dividos al medio ha-
cen 24: veinte y quatro divididos al
medio hacen 48: quarenta y ocho di-
vididos al medio hacen g6. Para leer
con sentido deben repetirse en todas
las divisiones las dos dicciones que es-
tan sobre la Tabla : divididos , hacen;
y deben repeUrse tambien los gUa~yp
rismos.

f Log
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46 - Los nmimeros 74 , 62, 58,46,son difici-
les de partir 4 com pds, porque sonimpariter pares.
Aconsejo 4 los R eloxeros, que no usen de ellos, si-
no en casos apurados, que podran sucederenla re-
formacion de reloxes viejos. Haciendo reloxes nue-
vos, si quieren trabajar segun arte, nunca deben
usar de estos nimeros. La prueba es clara, y para
ella supongo primero, que el nimero de los dien-
tes de-qualquier Roquete, debe ser parte aligiiota
de los dientes de su rueda, y ésta debe ser el todo
multiplice de aquella parte aligiiota,como diré re-
petidasveces ;y especialmente en el Librog.n.41.
Supongo lo segundo, que losRoquetes mas baxos,
que se hallan en los reloxes de moda, son de 6
dientes , otros son:de 7, otros de 8, otros de 10,y
los mas altos estdn en las muestras de faltriquera,
y en los reloxes de cuerda de mes, que tienen el
primer Roquete de.a 2. Ahora arguyo asi: 6,7, 8
10, 12, por donde quiera que se multipliquen,
nunca sacan perfectos los referidos numeros 74y
62, 58 y 46, luego trabajandose segun arte, nun-
ca’ estos.podran servic para ruedas, pues nunca se
hallarain para.ellasRoquetes. proporcionados.

47 Los que-hacen Plataformas universales,
deben repartir tambien estos nimeros , no tanto
para servicio, quanto para, adomo porque pa-
recen disformes, sino. s¢ ponen en ellas todos los

ni-
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meros pares. En la que hice, los puse todos, y pa-
ra repartir el numero %4 principié dividiendo el
circulo en 18 espacios y 'medio ; dividi despues
los 18 al medio, y saqué facilmente los 37, di-
vidi los 3% ‘al medio, y salieron 74 ; y 4 ésta
proporcion reparti los demas, comenzando la re-
particion de 62 por 1§ y medio; la de 58 por
14 y medio; y la de 46 por 11 y medio.

48 Este modo de repartir ‘los circulos es el
mas proporcionado, el mas seguro, y el mas facil
para los Reloxeros; y es el que usan y ensefian los
Matemd4ticos, aunque en otros asuntos. Tosca en
el tomo 9. prop. 6. Problema, ensefiando a divi-
dir un quadrante ¢ quarta parte de un circulo en
90 partes, trae 4 la letra las cldusulas siguientes:
dividase pues el quadrante B.C. primero en tres par-
tes iguales , y cada una de éstas en otras tres: con
que habra dividido el quadrante en 9 partes iguales.
Dividase cada una de éstas en 10 partes iguales,y
quedarad dividido el quadrante en 9o grados. De' la
misma manera se dividirdan las demas. Hasta aqui
Tosca, cuyas elegantes cldusulas ensefian 4 los Re-
loxeros de ruedas, como han de répartiri los dien-
tes, y 4 los Reloxeros de’'sol , como han de gra-
duar los quadrantes. ‘

49 Juande Arfe en su Geometria lib: 1.tit. r.
sigue otro rumbo', formande -para’ dividit varias

cir-
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circunferencias, diversas figuras. Este modo de di-
vidir, serd bueno para la Arquitectura; pero por
tres razones no sirve para la reloxeria. La prime-
ra, porque de sus divisiones la mas alta no sube
de 13 espacios, y divisiones tan baxas, de poco
pueden servir para divisiones tan altas como tie-
nen los reloxes. La segunda razon, porque tenien-
do en el centro cruces o triangulos las ruedas de
los reloxes , no tienen las areas macizas, y no se
pueden formar en ellas las figuras. La tercera sa-
zon : porque las figuras habian de salir fuera de
las ruedas, y siendo éstas fundidas-con el tamaiio
preciso no pueden tener campo para las figuras. -

5o . Pueden tambien tener las - Plataformas
otros nmimeros pares mas baxos al arbitrio de los
Reloxeros. Pueden tambien tener para las Cata-
linas eomunes los mimeros impares siguientes: 2 5,
23,21, 19, 1%, 1§, 1§ : para que en ellas se
puedan abrir las Catalinas de las muestras de fal-
triquera, y las de los reloxes de sala. Deben tener
@tros numeros mas baxos para los Pifiones de 6,
7,8, 10, 12, que son los mas comunes, y tam-
bien pueden tener 9 y 11 para casos particulares.

s1  Tambien pueden no tener los nimeros de
arriba , porque el mimero 15 se saca del nmime-
0 60 : el nimero 1% se saca del mimero 68: el
numero 1 4 se saca del nimero 76: el mimero 23

. se

-
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se saca del numero 84: Caso: mi Plataforma solos
tiene los nameros pares que hay de 40 4.96,.co~
me repartiré por estos numeros. una Catalina: de
15 dientes? Respondo ; que por.quanto el nime-
o 1§ entra quatro veces en el niimero 60 se pue-
de repartir esta rueda, ‘poniendo.da punta de la
esquadra’encel circulo que:tiene Go puntos; pero
es menester advertir , 'que quando.se vuelva la
Plataforma , debe volverse de modo que quede
quatro puntos adelante la -punta.de la esquadra.
Lo mismo se practicard con dos nimeros 17, 19:
y 21 que pusecarriba , pues tambien-estan multi-
phcados por quatro : el ndmero 23 e saca del
numero 46: el de 25, del nimero 50:§,€1 name-
ro 277 de §4, y el numero 29 del §8. Estos 1il-
timos numeros estdn multiplicados por.dos , ¥ asi
al usar de los ndmeros mayores , solo se. muda ca-~
da vez la rueda de la Plataforma mas adelante dos
puntos. Todas las divisiones de los circulos s¢ se-
flalan con puntos, que deben formarse en el medio
de sus periferias, y no deben ser muy crecidos, pas
ST salgan lguales las particiones de los dlentes-

PLATAFORMA.

52 %'Lla‘manvpor lo-comun al instrumento con
que se dividen las ruedas Plataforma: y otros con
mucha propledad le Haman Mdquina. Maquina

sig-
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RELOXES EN 'COMUN. 83
significa lo mismo que sutil invencion: ningunain=
vencion mas sutil que este instrumento, y 'por
eso 4 ninguno vendrd el titulo de Maquina‘mas
bien ajustado.

+ 53 Hallaron los ingenios muy diversas Ma-
quinas para muy diversos exercicios: unas sirven
para levantar pesos, y de éstas trata lata y erudita<
mente Tosca en su Maquinaria, t. 3. trat. 9. Otras
sirven para extraer el ayre de un recipiente, y se
Haman Pneumdticas: otras sirven para los exerci-
cios militares, y ¢stas se llaman Mdquinas Beélicas:
otras sirven para medir, y se llaman Mdquinas
Mensorias : de éstas trata Vitrubio en el libro .
cap. 2. La nuestra sirve para dividir; y para dis-
tingirla de todas puedellamarse Mdquina Divisoria.
Para dividir estan eficaz este instrumento, que po-
niendo en €l una rueda en bruto, la reparte y la
abre 4 un mismo tiempo: sin compas, ni otra me-
dida saca los dientes que se necesitan, tan ajusta-
dos, que no puede sobrar ni faltar alguno, y tan
iguales, que no puede uno salir mayor que otro:
que es el non plus witra,adonde pudo liegar el hu-
mano ingenio. »

54 Tiene este raro instrumento varias'piezas,
cuya proporciony figura se puedenver en 1a estam-
pa 3. fig. 2. A. B. es una pieza de laton ¢ hierro,’

sobre que descansa y se mueve al rededor la rue-
TOMO L i B da
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da de 1a Plataforma, y debe ser ancha, para que
la rueda al hacer la circulacion se mueva derecha;
0 puede tener una cruz en el centro D, para que
descanse la rueda sobre sus brazos. E. F. es Ia rue-
da de la Plataforma , mirada de perfil; y mirada de
cara es, como se vé en la estampa 3.% figura 1.%;
aunque alli solo estd retratada la mitad.

- Esta rueda que es la'pieza mas principal
de la Plataforma no tiene dientes en la circunfe-
rencia, y es semejante al hondon de una caxa de
dulce. Hdcese de oja de laton, 4 cuya falta tambien
puede hacerse de Iaton fundido: no tiene grueso de-
terminado, y su didmetro tampoco tiene punto fi-
jo: algunas tienen de didmetro mas que un palmo,
y las que fueren mas crecidas, serdn mas seguras;
porque en la rueda mas crecxda. saldra la reparti=

“cion mas ajustada: por eso en las fdbricas de las
Plataformas se hallan algunascon cinco, y otrascon
seis palmos de didmetro, y €stas sirven parareloxes
de torre.Pormuy crecida que sea la Plataforma, se
podrdn abrir y repartir en ella con mucha perfec~
cion é igualdad , aun los dientes de la rueda mas
menuda de una muestra de faltriquera; y soloenla
Plataforma se podrdn repartir semejantes ruedas;
porque no alcanza el compds mas sutil, para divi-
dirlas en si mismas con igualdad.

56 . En esta rueda se forman varios circulos
to-
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todos concéntricos y paralelos, porque un mismo
centro es comun a todos , como los que se ven en
la estampa 3.* figura 1.* Pueden hacerse al torno, y
tambien pueden hacerse con el compds universal
de Reloxeros, y tambien pueden hacerse con Cin-
trel , que para este efecto es mas seguro : €l sefia~
lar la distancia que debe haber entre cada dos cir-
culos , tiene su dificultad , no para lo seguro, sino
para lo vistoso. No para lo seguro, porque disten
mucho, ¢ disten poco entre si los circulos, si sonr
bien repartidos , sacardn las ruedas con dientes
iguales. Tiene su distancia dificultad para lo visto-
o, porque para parecer bien la Plataforma, deben
ser iguales los trechos que hay entre los puntos de
todos los circulos: quiero decir , que si v. g. en el
circulo de 8o hay entre cada dos puntos la distan-
cia del grueso de medio dedo, esta misma distan-
cia debe haber entre cada dos puntos del circulo
de 40, y lo mismo digo de los demas.

57 Esta uniformidad en las distancias entre
los puntos de todos los circulos deleita, y al mis-
mo paso admira al que ignora el secreto con que
se saca : éste consiste en el tamafio proporciona-
do de los circulos; y su proporcion se consigue
con las reglas siguientes : hdgase primero, y solo
un circulo, y sea v. gr. el que corresponde al nii~
mero 80, dividase en sus 8o partes; y la distan+

E2 cia
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cia que saliere entre sus puntos, sera lo que debe
haber entre los puntos de todos los circulos.

58  La distancia que hay entre cada dos circu-
los en las Plataformas de un palmo de didmetro es
poca , pues poco mas 6 menos, es como el grueso
de un pesoduro: podra ser tanta, y podrd ser algo
mas , segun fueren mas crecidas las ruedas de las
Plataformas: sdcase su tamafio 4 punto fixo por el
circulo del num. 78, que es el inmediato: para ha<
Mlar el sitio de éste, se forman dentro de él otros va:
rios circulos superficiales paralelos, y poco distan-
tes; y setantean todos, hasta hallar uno que dé 78
partes con los trechos intermedios, iguales 4 aque-
llos que hayentrelos puntos delcirculo primero, que
es el de 8o: el circulo que diere los trechos interme-
dios con esta perfeccion, estd apartado del primero
en debida distancia, y dd ley 4 todos los otros cir-
culos, pues todos deben estar entre si distantes otro
tanto, como dista el circulo de %78 del de 8o: asi
queda la rueda de la Plataforma con la vistosa si-
metria de tener todos los circulos igualmente dis-
tantes, y todos los puntos de iguales trechos.

59 El circulo mas grande de las Plataformas
comunes es elde 96: éste y otro qualquier mimero
extraordinario de los que suben de 8o se ponen 4
la mdrgen de la Plataforma, de suerte que hagan
parangon aparte: los queentran en su cuerpo, prin-

ci-
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cipian en 8o, y acaban en' 40,y se ponen enellos
todos los pares que se encuentran entre estos ‘dos
nimeros :la’ réparticion 'de algunose efrculos detla
Plataforma. se hallard al principio’de este‘capituikj;
y la de todos-en'la tabla precedente. 03 le6od

60 G. esuna columna de laton & que estd uni-
da la rueda de la‘Plataforma con dos tornillos; yes:
ta columna estdagugereada de altod baxo porcuyo
agujero baxa una piezade hierro, soldada contra Ia
columna, ¢ ajustada de modo que no peeda moverse
sin ella: esta'pieza de hierro tiene roscas<en Ias dos
extremidades; 'y 'en cada uhasu tuerca:la tuerca
inferior C. sirve para mantener firmes la columna,
y la rueda de la Plataforma: la tuerca superior sir=
ve para afirmar la rueda H. Y, queces la-que'sé
pretende repartir: estas piezas, las dos tuercas, la
rueda de la Plataforma , la rueda que se pretende
repartir la columna, y el exe que pasa por su-cen-
tro, se mueven juntasd un tiempo mismo, hac:en~
do todas' una misma circulacion. 9778 .0

61 . Lasdos piezas J. L. son movibles,y con-
viene asi, porque es preciso llevarlas m-uchas veces
dcia delante 'y dcia ‘atras : la pieza Lillevaconsiz
go la: Lima-rueda Y. My ésta s 'preciso quesesté
en tal proporcion ; que llegue 4 tocar en la rueda
que se pretenderepartir: tienen las'ruedasde 10s re-
loxes diversos didmetyos : unas‘son mas grandesioy

; otras
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otras~mas pequeflas: para las pequeias se lleva
acia delante esta pieza, hasta que toque en ellas la
limaj; para las grandes se llevaesta pieza atrds, y en
estando en el sitio que le corresponde , se aprieta
con el tornillo, para que no se mude.
~in62 - La pieza J. conduce 4 la esquadra N. O. P;
y ¢sta es la-que reparte las ruedas en tantos dien=
tes,-como el circulo en que se halla tiene puntos:
En el extremo P, tiene una punta que entra en los
puntos de loscirculos de la Plataforma; y porque
los circulos tienen diversos didmetros, es preciso
que la esquadra se:mude hasta que la punta P. cai-
ga perpendicular sobre el circulo que tiene el nu=
mero que se pide: si:llevando dcia delante el pie
derecho J. con todo eso no llega la punta de la es-
quadra-al circulo que se busca, se lleva dcia de-
lante Ia esquadra sola, aflojando el tornillo V. que
esta}sobrg el:pie derecho.

n L esquadra debe ser de acero; por la par-
te O P redonda, y por la parte O. N. ancha y del~
gada : ancha ;-porque no pueda inclinarse dcia los
lados : delgada, porque puedamuellear, cayendo de
suyo en el punto, despues que para mudar la rueda
de la Plataforma, la levantan con el dedo: 1a roda-
ja Q. sirve para envolver la cuerda del arco. R. S.
T., es una orquilla, en cuyas extremidades estdn los

dos cafiones en que estriva y circula el exe de la
Li-
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Lima-rueda: esta orquilla tiene un gozne en' S., y
alli hace la articulacion para subir y baxar la lima.
Los brazos de la otquilla tienen postura orizofital
quando se abren los dientes con Lima-rueda comun;
pero quando se habren dientes de Catalina tienen
postura diagonal : quiero decir; que debe un brazo
de la orquilla estdr mas levantado que el otro pa=
ra que Ia lima quede inclinada , como se vé en la
estampa 3.* figura 4.2 _

64 La Lima-rueda se hace al torno, y para sa-
carla redonda por la circunferencia, se poneen el dr-
bol comun de tornear; pero para sacarla igual y des-
empenada por los costados, se tornea en su arbol,
afirmdndola contra el grano con dos tornillos, como
se ve en la figura. Para que estas limas corteibien;
¥ no tropiecen, deben ser en la circunferencia al=
80 mas gruesas, y solo por ésta parte deben estdr
picadas: la lima conque se habren los dientes de los
reloxes deSala, tiene'la simetria de un real ded qua~
tro de los nuevos:la lima con que se abren los
dientes  para los reloxes. de faltriquera, es mucho’
mas delgada, y puede hacerse de un pedazo de-un:
muelle de un relox de mesa: por Ia cola X. se com-
prime en el tornillo de asiento la Plataforma, para
que esté segura quando se trabaja con ella.

65 Otras Plataformas tienen mas obra que la
que estd retratada en la estampa 3.* Esta solo sirve

el
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pararepartic. ruedas, otras sirven también para re-
partir Pifiones, v para este exercicio tieren la co-
lumna hueca de medio arriba. Despues que estd tor-
neado el Pifion se entra una de las extremidades de
su drbol en el hueco de la columna, y para que esté
firme se aprieta con-un tornillo, como aquel con
que se:aprietan los caiones.del-torno: la parte su-
perior del Pifion se comprime con una Potanza, he-
cha de proposito para este exercicio, y despues que
estd firme el Piiion, se aproxima laLima-rueda 4 su
Tlmpano y se reparten y abren en €l los dientes,
como se reparten y abren los de las ruedas.

66 Para abrir las ruedas en Plataforma que tie-
ne hueca la columna, tienen los Reloxeros diversos
exes ‘que se pueden poner y quitar; todos ajustan
en elihueco de la columna; pero tienen por aque-
lla parte que sale fuera de ella, diversos gruesos,
porque las ruedas que se abren tienen en los agu-
jeros del centro diversos tamafios: los exes que sir-
ven para abrir ruedas de reloxes de faltriquera son
por aquella parte mas’ delgados, que los que sirven
para abrir ruedas de reloxes de sala. ‘

GAE PR
67 Supongames que quiero repartir una rue-
da en 96 dientes para Imperial del'curso de un re-

lox que tenga cuerda para ocho dias: prepirese 1a
rue-
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rueda: coléquese sobre la columna de la Platafor~
ma , y apriétese con la tuerca, como muestran las
letras H. Y. en la Figura segunda: ya dixe que los
circulos de la Plataforma estaban con la disposicion
que se vé en la figura primera: aqui para sacar en
la rueda 96 dientes debo buscar el circulo que tie-
ne 96 puntos, y ¢ste es el primero que tiene rueda.
Hallado el correspondiente circulo, muévase la pie-
za J. de la segunda figura , hasta que la punta P. de
la esquadra caiga perpendicular sobre el circulo, y
luego que esté perpendicular, muévase al rededor
con la mano la Plataforma, hasta que la punta de la
esquadra entre en un punto del referido circulo, y
no importard mas, que sea en uno que en otro: su-
pongamos que la punta de la esquadra entro en el
punto que estd baxo la letra A. Envuélvase en la
rodajaF. la cuerda del arco, como se hace para tor-
near, y tomando el arco con la mano derecha, le-
vantese con la izquierda la pieza en que estd la Li-
ma-rueda, para que no corte 4 la ida del arco: & su
venida baxese con la mano izquierda la pieza de la
lima, y ésta comenzard 4 hacer la primera mortaja
en la rueda: repitase la operacion, hasta que la mor-
taja quede perfectamente sefialada, y no es me-
nester que quede del todo abierta, porque se pue-
de abrir despues con una Lima-plana comun.

63 Ya tenemos la primera mortaja: pasemos
TOMO I. 3 a
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a la segunda. Para principiar la segunda operacion,
se poneen postura vertical o de pie, la pieza en que
estd la Lima-rueda: se levanta con una mano 1a es=
~quadra, hasta que su punta no toque en la rueda
de la Plataforma,y ésta se vuelve al rededor con
la otra mano, hasta que la punta de la esquadra cai-
ga en el siguiente punto, que es el que estd baxo
la letra B. Volviéndose la Plataforma , se vuelve
tambien a proporcion la rueda que estd sobre la
columna, y una y otra, se vuelven una nonagesima
sexta parte de la circunferencia, y cae la Lima-rue-
da en el sitio que corresponde 4 la segunda morta-
ja: dbrese ésta, como ee abrio la de arriba, y pro-
sigue la operacion hasta correr en el circulo de la
Plataforma todos los 96 puntos con que queda di-
“vidida toda la nueva rueda en 96 dientes.

69 Hecha la dltima mortaja, para probar si sa-
lio bien la reparticion, se hace la siguiente experien-
cia: vuélvase un punto mas adelante la'rueda de la
Plataforma, hasta que la punta de la esquadra cai-
ga en el punto A. por donde se comenzo la reparti-
cion, y despues déxese caer la Lima-rueda: si ésta
cae perfectamente en medio de la primera mortaja
que se hizo quando se comenzo 4 repartir la rue-
da, prueba que la reparticion salié bien ; pero si la
Lima<ueda declina dcia alguna de las dos ‘mdrge-
nes de la mortaja, prueba que la reparticion salio

mal:
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mal. La reparticion puede salir mal por muchos prin-
cipios: si la rueda, que se pretende repartir no est
firme, y se vuelve sin que se vuelva la columna; sa-
le la reparticion falsa: tambien sale falsa, si la Li-
ma-rueda, o la esquadra no estan firmes, y decli-
nan dcia los lados; y por otras varias contmgen—

cias.
CAPITULO VIIL

De los Pirlones.

70 Repartidas y abiertas las ruedas hasta
dexar los dientes iguales, pero no agudos, se cla-
van en sus exes: tienen los exes de las ruedas nom-
bres muy diversos: el Espectaculo de la Naturale-
za los llama Pifiones, y asi los bautiza tambien Oza-
nan en sus Recreaciones Matemadticas. El libro in-
titulado Plaza universal de todas Ciencias y Artes,
discurso 7777. les llama Roquetes, y es nombre muy
comun en mucha parte de Espafia y Portugal. El
nombre Roquete no alude aqui al que viste el Aco-
lito para administrar al Divino Culto, porque este
en nada se parece al exe de una rueda.

71 Roquetees un diminutivo de Rueca, y sig-
nifica Rueca pequefa: este nombre es proprisimo,
porque separando de la rueda el exe, y mirando'el
arbol de €ste con sola la‘ Rotula, parece una peque-

: F2 fla
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fia Rueca. De suerte, que el Roquete se compone
de dos piezas: componese de un drbol 6 asta , y de
una Rotula ¢ rueda pequefia ; el drbol solo no es
Roquete; 1a Rotula sola tampoco lo es. Roquete es
una pieza compuesta de estas dos. Tosca en el to-
mo 4. trat. 1o. de la Statica prop. 18. problema;
llama Rétula concentrica 4 la ruedecita , que jun-
ta con el drbol compone el Roquete : lldmale Ré-
tula con mucha propiedad, porque Rétula es dimi-
nutivo de Rota, y significa Rueda pequesia, y la del
Roquete lo es: lldamale Concentrica, porque la R6-
tula, y la rueda grande estdn unidas @ un drbot mis-
mo, y tienen las dos un mismo centre: laRotula de
los Roquetes de los reloxes de torre es mas creci=
da, y 4 ésta llama Tosca, tomo 3. trat. 9. de la Ma-
quinaria prop. 11. Teorema: ruedecita con dientes
0 cilindro, o timpanoestriado: este nombre ultimo
es muy propio para las Rotulas de los Roquetes
crecidos, porque los Griegos llaman 4 los dientes
Estrias ; y Timpano estriado es lo mismo que Tam-
bor con dientes.

72 . Las Rotulas de los Roquetes de los relo-
xes de torre son en dos maneras: unas son macizas
y abiertas 4 lima como las de los reloxes de sala;
otras se componen de dos Platinas, y piezas ci=
lindricas, y a éstas llama Tosca Linternas , tomo 4.
trat. 10. de la Static. prop, §6. problema. Don

Ber-



RELOXES EN COMUN. 45

Bernardo Monton en su libro de Secretos , dando
reglas para hacer un Coche, que se mueva sin mu-
las, tambien ilama Linterna a uno de estos Roque=
tes, y d las piezas cilindricas , que lo componen
Hlama Husos. Confieso, que este nombre viene bien
d las Rotulas de estos Roquetes ; pero digo, que
estos Roguetes vienen muy mal 4 los reloxes. Vi
varios reloxes de torre , hechos en Inglaterra, y
adverti, que en los mas eran macizas las Rotu-
las de los Roquetes, y quasi siempre en los que
se hicieron en Espafia hallé Linternas. :

73 - Las Linternas para andar de- noche , son
buenas ; pero para andar con ellas los reloxes, son
malas , porque son de mucho trabajo y ‘poco pro-~
vecho: Son de mucho trabajo, por las muchas pie-
zas de que se componen. Si la Linterna es de 8
dientes , se compone de 8 Husos con 16 topes, y
dos Platinas con 16 agujeros. Los:Husos deben te-
ner iguales gruesos, y'deben ser hechos al Torno,
para que salgan perfectamente redondos. Sus topes
deben ser torneados, porque si no lo son, no asen-
taran rectamente en das Platinas, ¥ no quedardn
los Husos con ellas en dngulos rectos. Quasi todas
las Linternas, que vi tenian los Husos torcidos , y
no lo estuvieran ; si los topes de los Husos fue-
ran torneados. Los agujeros de las Platinas deben
ser muy iguales en las distancias. Abrense primero:

los



46 LTIBROVYL

los de launa, y por ellos se sacan los de la otra.
- #74 En los centros de las dos Platinas se ha-
cen dos agujeros quadrados, y para que salgan per-
fectos , se busca el centro de la Platina, y fixando
en él un pie del compis, se describe con el otro un
circulo 4 discrecion. Dentro de este circulo se. for-
ma el quadrado con las reglas que dd Euclides en
el lib. 4. prop. 6,y elP. Griembergeri, Elem.lib. 4.
prop. 6. prob. 6, cuyo titulo es:dato circulo quadra-
tum inscribere. Trata tambien Moya de esta dificul- ~
tad en su Geometria practica, lib. 1,cap. 34,cuya
doctrina reducida 4 compendio es la siguiente.

75 Sidentro del circulo, que se ve en la Es-
tampa 4, Figura 4, quisieres formar un quadrado,
tira una linea diametral , que pase por el centro
del circulo , como la que muestran las letras A. B.
Para tirar otra linea diametral , que caiga en an-
gulos rectos sobre la linea A. B. abre el compds
como quisieres, y asienta un pie juntod la letra A,,
en aquella parte del circulo, en que la linea dia-
metral toca en €1, y con el otro pie del compds ha-
ras en-os dos lados dos porciones de circulo; como
las que demuestran las letras: ¥: G. Sin alterar el
compds vuelve 4 asentar un pie en el circulo, junto
4 la letra B., en aquella parte, en que la linea dia=
metral toca el circulo ,y con el otro. pie formards
otras dos: porciones ‘de circulo , que’ cortardn las

que
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que hiciste dntes, como muestran H. Y. Hards dos
puntos, unoen C y otro en D, en donde se cor-
tan, ¢ cruzan las porciones de circulo, y ajustando
una regla, que pase por estos dos pyatos, tira una
linea recta , que saldrd diametral , y pasando por
el centro E, partird al medio la linea diametral A
B, y formard quatro dngulos rectos. Asi se divide
la diametral : asi se dividen al medio otras lineas:
asise sacan susCathetos, asi se hacenlas Esquadras:
asi se dividen en quatro partes los circulos, y asi
se dividen tambien el circulo de la Equinocial, el
Orizontal, y el Vertical en los reloxes de sol. Para
formar un quadrado en el centro de este circulo,
que sirva para las Platinas delas ‘Linternas’, hd-
gase un circulo pequefio, concéntrico:con el gran-
de , que cruzard las diametrales. Tirense en donde
las cruza , quatro lineas rectas, y quedard forma-
do el quadrado que ‘muestra la letra E. - -

76 Por estas y otras'circunstancias; son muy
trabajosas las Linternas, y lo peor es, que despues
de costar tanto trabajo , salen falsas , pues si las
ponemos en el torno , hallamos , que ho son 'per=
fectamente redondas. Los Roquetes que tienen:las
Rotulas macizas, son mas fdciles, son mas seguros,
y sonmas perfectos. Son masficiles, porque se com-
ponen de una sola ‘piezas y aunque parece: trabajoso
el abrir log'dientes 4 lima;, mucho. mayor traba]o sin

com-



48 LIBRO L
comparacion es, el hacer tantos Husos con tantosto-
pes, tantos agujeros en las circunferencias de Plati-
nas,tantas medidas para los dos agujeros quadrados
de sus centros, y tantas para hacer en los exes los
quadrados macizos. Los Roquetes de Rétulas maci-
Zas, SOn mas seguros, porque siempre se conservan
firmes, lo que no hacen los Husos de las Linternas,
pues por bien que los remachen , con el tiempo y
el exercicio afloxan y andan al rededor , y pue-
den hacer muy mal papel. Los de Rotulas maci-
zas son mas perfectos , porque son torneados , y
salen perfectamente redondos. Las Linternas de-
ben tener seiiales en los agujeros quadrados , y los
deben tener tambien los quadrados de sus drboles.
77  Entre la rueda y el Roquete que trabaja
en ella, hay un género de casamiento. Aqui el
Roquete es varon, y la rueda es la hembra, De-
ben ser iguales estos 'dos casados , porque , como
4 los casamientosdisformes se siguen muchas malas
conseqiiencias en los racionales , no se’siguen po-
cas en los reloxes. Esta igualdad consiste , en que
los dientes ‘del Roquete deben ser en la d1stanc1a
iguales 4 losde la rueda , de tal suerte,; que: po-
niendo-dos dientes del Roquete sobre dos'de la
rueda, queden las puntas de los unos perpendicu-
laressobre las puntas de los otros, Tambien se co~
noce su igualdad , si ajustando Jos pies de un com-
: pas
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pds sobre dos puntas de dos dientes del Roquete,
salen ajustados sobre las puntas de dos dientes de
la rueda: si hay una misma distancia entre unos
y otros estin bien casados : si las puntas de dos
dientes de la rueda distan mas, y las puntas de dos
dientes del Pifon distan ménos, o al reves, gstin
mal casados , y nunca andard bien el relox..

78  Aqui se ofrece una grave dificultad. ;Cé-
mo se sabrd qué grueso, 6 qué diametro debe tener
¢l Timpano macizo del Roguete, para poder for-
mar en €l los dientes precisos, iguales 4 los de la
rueda? Respondo, que una regla general es ésta:
multipliquense los dientes del Pifion, o0 Roquete
por los de la rueda, y obsérvese por qué mimero
muttiplicado el Pifion saca perfectamente los dien-
tes de la rueda: dividase el didmetro de la rueda
en los espacios, 0 modulos que corresponden 4 este.
mimero, y uno de estos espacios serd- el didmetro,
del Roguete, v. gr. hice 1na rueda de 48 dientes,
¥ quiero que mueva 4 un Roquete de 6. Pregin-
tase ; qué didmetro debe tener este Roquete? Res-
pondo, que debe tener de didmetro una octava par-
te del didmetro de la rueda , porque 6 por 8 son:
48 : ocho es el nimero, por el que multiplicado,
el 6 hace’ 48, y por eso se divide el didmetro de
la rueda en ocho. trecho,s, 6 espacios. Otro exemplo:

hizo un Reloxero para-un relox comun de sala la
-~ TOMO I G rue-
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rueda Horaria de 48 dientes, preguntaseme qué

diametro debe tener la Rotula de 12 dientes, que
ha de moverla : Respondo: que debe la Rétula te-
ner la quarta parte del diametro de la rueda dicha,
porque 12 por 4 hacen 48.

" 79 Esta regla general sirve por activa y por
pasiva: al derecho y al reves, v. gr. tengo hecho un
Piiion de seis dientes ; quiero que mueva 4 una rue-_
da de 48 dientes, y necesito saber que didmetro
debe tener dicha rueda. Para sacarlo 4 punto fijo,
sefialo ‘en una linea recta 8 didmetros del Roquete
de seis dientes, y la longitud que ocuparen estos
ocho diametros, serd la que debe tener el diame-
tro de la rueda de 48 dientes. Asi respectivamente
se'sacan los didmetros de las demas ruedas por los
de sus Pifiones, y los didmetros de los demas Piiio-
nes por los de sus ruedas. Los Reloxeros que sue-
len trabajar en reloxes de un mismo tamafio , tie=
nen en la mdrgen de los quadrantes graduados (que
sirver para medir lo que abren las Paletillas de las
Agujas) diversos agugeros, guarismados por su 